Hoofdstuk 8

Hoe teken je een grafiek?

Stap 1: Teken de horizontale as met de gegevens van de bovenste rij van de tabel of de gegevens van de eerste kolom van de tabel.
Let op: bij de assen moet je steeds even grote stappen nemen. Je mag de zaagtand niet gebruiken. Je mag wel op de horizontale as met een ander getal dan 0 beginnen.
Stap 2: Teken de verticale as. Kijk naar het grootste getal en maak een handige indeling.
Let op: De stapgrootte op de verticale as moet steeds even groot zijn. Je moet op de verticale as met het getal 'nul' beginnen. De eerste stap mag afwijkend zijn als je gebruik maakt van het inkortingsteken (de 'zaagtand').
Stap 3: Zet bij de assen waar het over gaat (teksten).
Stap 4: Teken de punten die in de tabel staan in je assenstelsel.  
Stap 5: Teken de grafiek door deze punten.
Let op: Alleen als alle punten op een rechte lijn liggen moet je de geodriehoek gebruiken. In alle andere gevallen mag dan niet en moet je uit de losse hand een zo vloeiend mogelijke grafiek tekenen. 
Voorbeeld:
Kim heeft nu 5 euro op haar spaarrekening staan. Elke week spaart zij van haar zakgeld 3 euro.
	aantal weken (A)
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	gespaard bedrag (B)
	5
	8
	11
	14
	17
	20


De gegevens kun je in een grafiek zetten. Je krijgt dan onderstaande grafiek.
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Hoe tekenen we snel een grafiek bij een gegeven formule?
De formule y = 3x+4 is een lineaire formule. Als we snel een grafiek moeten tekenen, dan gaat dat als volgt: y = 3x+4.
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De grafiek begint bij 4. Het snijpunt met de y-as is (0,4). Elke stap dat naar rechts gedaan wordt gaat de grafiek 3 omhoog. Dit betekent dat we meteen van een formule een grafiek kunnen tekenen.
Nu het tweede voorbeeld in het figuur hierboven.
We hebben de lijn b = 5k+10. Hierbij is b het bedrag en k aantal kamers. De grafiek begint bij 10. Het snijpunt met de y-as is (0,10). Elke stap dat naar rechts gedaan wordt gaat de grafiek 5 omhoog. Dit betekent dat we meteen van een formule een grafiek kunnen tekenen.
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Hoe werkt het bij een dalende grafiek?
We hebben de lijn b = -5k+30. Hierbij is b het bedrag en k aantal kamers.
Wanneer we naar de formule kijken zien we dat het snijpunt met de y-as bij 30 ligt. Het getal -5 betekent dat je 1 stap naar rechts gaat en dan 5 naar beneden (dit komt omdat het -5 is).
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In het algemeen geldt:
Van de grafiek van y = ax+b weet je dat
- de grafiek een rechte lijn is.
- het snijpunt met de y-as (0,b) is.
- je 1 naar rechts moet gaan en dan a omhoog.
Horizontale rechte lijnen hebben altijd als formule y = ... .
Verticale rechte lijnen hebben altijd als formule x = ... .
(Op de puntjes moet alleen een getal staan, geen letter).
In het assenstelsel hieronder zijn de horizontale rechte lijnen y=-3, y=2 en y=4 blauw getekend. De verticale rechte lijnen x=-4 en x=1 zijn rood getekend.
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Opgave

1.
De familie Koster reist stad en land af om hun paarden aan paardenrennen
mee te laten doen. De auto van de familie Koster rijdt op diesel en gebruikt gemiddeld 1 liter op 17 km. In een volle tank zit 42 liter diesel. Vorig jaar hebben ze 13452 km afgelegd. 
Bereken hoe vaak ze dan minstens getankt hebben. 
2.
Eduards vader legt bij de achterdeur een pad aan. Hierboven zie je dat de donkere tegels in een schuine lijn komen te liggen.
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A.  In het pad liggen 17 donkere tegels. Hoeveel lichte tegels heeft hij dan nodig? 
B.  Vul in: Het aantal donkere tegels keer ..... is het aantal lichte tegels.
C.  Hoeveel donkere tegels heb je nodig bij 144 lichte tegels? 
De buurman van Eduard legt het stoepje hierboven bij de voordeur aan.
Hij is begonnen met 5 donkere tegels en legt er 2 rijen lichte tegels omheen.
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D.  Hoeveel lichte tegels heeft hij nodig bij 5 donkere tegels?
E.  Hoeveel lichte tegels heeft hij nodig bij 8 donkere tegels?
F.  Geef de bijbehorende pijlenketting of woordformule.
G.  Hoeveel donkere tegels heeft hij nodig bij 34 lichte tegels? 
De tegelvloertjes hieronder zijn volgens hetzelfde patroon gelegd.
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H.  Hoeveel donkere tegels heb je nodig bij 3 lichte tegels?
I.  Hoeveel donkere tegels heb je nodig bij 8 lichte tegels? 
J.  Geef de bijbehorende pijlenketting of woordformule.
K.  Is er een tegelvloer met 66 donkere tegels? 

Hieronder staat een deel van de oprit naar een garage. De tegels van deze oprit liggen in een vast patroon.
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L.  Als je het aantal donkere tegels weet, kun je het aantal lichte berekenen. Maak hiervoor een pijlenketting of woordformule.
M.  Als je van de oprit het aantal rijen weet, kun je het aantal donkere tegels berekenen. Maak hiervoor een pijlenketting.
N.  Als je van de oprit het aantal rijen weet, kun je het aantal lichte tegels berekenen. Maak hiervoor een pijlenketting. 

3.
Een snoer wordt gemaakt met vierkante en ronde kralen. Een pijlenketting voor het berekenen van het aantal vierkante kralen staat hieronder.
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A.  Hoeveel vierkante kralen heeft een snoer met 14 ronde kralen?
B.  Bestaat er een snoer met 21 ronde kralen?
C.  Bestaat er een snoer met 56 vierkante kralen? 
Een pijlenketting voor het berekenen van het aantal vierkante kralen staat hieronder.
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D.  Hoeveel vierkante kralen heeft een snoer met 18 ronde kralen?
E.  Bestaat er een snoer met 16 ronde kralen?
F.  Bestaat er een snoer met 6 ronde kralen?
G.  Bestaat er een snoer met 15 vierkante kralen? 
4.
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Een caféhouder heeft rechthoekige tafels. Hierboven zie je hoe hij ze neerzet.
A.  Hoeveel mensen kunnen er zo bij vier tafels zitten?
B.  Hoeveel mensen kunnen er zo bij acht tafels zitten?
C.  Schrijf in woorden op hoe je het aantal stoelen kunt berekenen als je het aantal tafels weet. 
D.  Geef de bijbehorende pijlenketting of woordformule.
E.  De caféhouder schuift soms de tafels met de lange zijden tegen elkaar.  Hoeveel mensen kunnen er dan bij vier tafels zitten?
F.  Geef ook nu de bijbehorende pijlenketting. 

In een vergaderruimte wordt een opstelling gemaakt met driehoekige tafels.
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G.  Vul de tabel in: 
	aantal tafels
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	aantal stoelen
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


H.  Geef de bijbehorende pijlenketting of woordformule.
I.  Teken de grafiek bij de tabel. 
J.  Waarom mag je de punten van de grafiek niet met elkaar verbinden? 
5.
Het elektriciteitsbedrijf "Elec" gebruikt het volgende tarief. Per maand moet je een vast bedrag (vastrecht) van 20 euro betalen. Daar bovenop rekent het bedrijf een prijs van 25 eurocent per Kwh.
A.  Vul de tabel in. 

	aantal kWh
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	350
	400

	bedrag in euro's
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


B.  Geef de bijbehorende pijlenketting of woordformule.
C.  Teken de grafiek bij de tabel.
D.  Waarom mag je nu de punten van de grafiek wel met elkaar verbinden? 
Bij een fotozaak moet je voor het ontwikkelen van een filmpje € 3,50 betalen Het afdrukken van een foto kost 40 eurocent.
E.  Bereken hoeveel je moet betalen als er 13 foto's gelukt zijn. 
F.  Bereken hoeveel je moet betalen aks er 26 foto's gelukt zijn. 
G.  Bereken hoeveel foto's er gelukt zijn als je € 17,10 moet betalen 
H.  Geef de pijlenketting of woordformule waarmee je de prijs kunt berekenen. 
De chocoladefabriek 'BONBON' biedt zijn bonbons aan in een luxe verpakking. De verpakking weegt altijd 76 gram. Een bonbon weegt 6 gram.
I.  Bereken hoeveel een doos met 12 bonbons weegt.
J.  Bereken hoeveel een doos met 18 bonbons weegt.
K.  Bereken hoeveel bonbons er in een doos zitten, als deze 238 gram weegt. 
L.  Geef de pijlenketting of woordformule waarmee je het gewicht kunt berekenen. 

Bij de familie Brand is de kelder ondergelopen. De familie Brand laat 
de kelder leegpompen. Firma POMP vraagt 10 euro voorrijkosten en verder 45 euro per uur. De brandweer vraagt 30 euro voorrijkosten 
en verder 40 euro per uur. 
M.  Bereken de prijs bij beide firma's als het leegpompen 5 uur kost. 
N.  En wat zijn de prijzen bij 9 uur leegpompen? 
O.  Geef de twee bijbehorende pijlenkettingen of woordformule's.
P.  Teken in één assenstelsel de beide grafieken. 

6. 
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De Bouwmarkt en de Doe Het Zelf bezorgen schroten. Hierboven zie je van beide winkels de grafiek. A staat voor het aantal meter schroten en B staat voor het bedrag in euro's. 
A.  Hoeveel bezorgkosten rekent De Bouwmarkt? En de Doe Het Zelf?
B.  Hoeveel vraagt De Bouwmarkt voor elke meter schroten?
C.  Hoeveel vraagt de Doe Het Zelf voor elke meter schroten? 
D.  Geef voor beide winkels de pijlenketting of woordformule.
E.  Peter heeft voor 145 euro schroten laten bezorgen door De Bouwmarkt. Wat had hij moeten betalen bij de Doe Het Zelf voor deze hoeveelheid schroten? 

7.
Hieronder staan een heleboel tabellen.
Vul elke tabel verder in en geef steeds de bijbehorende pijlenketting of woordformule.
A. 
	nummer
	1
	2
	3
	4
	15
	50
	 
	 

	getal
	12
	14
	16
	 
	 
	 
	100
	200


B.
	nummer
	1
	2
	3
	4
	15
	50
	 
	 

	getal
	7
	10
	13
	 
	 
	 
	100
	199


C. 

	nummer
	1
	2
	3
	4
	15
	50
	 
	 

	getal
	10
	14
	18
	 
	 
	 
	102
	194


D. 

	nummer
	1
	2
	3
	4
	15
	50
	 
	 

	getal
	3
	8
	13
	 
	 
	 
	338
	503


E. 

	nummer
	1
	2
	3
	4
	15
	50
	 
	 

	getal
	7
	9,5
	12
	 
	 
	 
	202
	237


F. 

	nummer
	1
	2
	3
	4
	15
	50
	 
	 

	getal
	7
	11,5
	16
	 
	 
	 
	164,5
	367


G. 

	nummer
	3
	6
	9
	12
	21
	48
	 
	 

	getal
	5
	6
	7
	 
	 
	 
	99
	203


H.
	nummer
	4
	8
	12
	16
	32
	56
	 
	 

	getal
	1
	3
	5
	 
	 
	 
	103
	198


8. 
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In een assenstelsel is een rij punten getekend.
A.  Zet de coördinaten van de punten in een tabel.
B.  Welke pijlenketting hoort bij de tabel?
C.  De rij punten wordt naar rechts voortgezet. Komt het punt (22,62) in de rij voor?
D.  En het punt (44,126)?
E.  Bereken de y-coördinaat van het punt met x-coördinaat 300.
F.  Bereken de x-coördinaat van het punt met y-coördinaat 500.
In een nieuw assenstelsel is een rij punten getekend.
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G.  Zet de coördinaten van de punten in een tabel.
H.  Welke pijlenketting hoort bij de tabel?
I.  De rij punten wordt naar rechts voortgezet. Komt het punt (22,15) in de rij voor?
J.  En het punt (42,26)?
K.  Bereken de y-coördinaat van het punt met x-coördinaat 300.
L.  Bereken de x-coördinaat van het punt met y-coördinaat 500. 
Uitwerkingen

1.
Zij hebben 13452:17 = 791,29 liter diesel nodig. Dat is 791,29:42 = 18,84 keer de tankinhoud. Ze moeten daarom minstens 19x tanken. 
2.
A.  Met 17 donkere tegels kun je 17 rijen leggen. In elke rij liggen 4 lichte tegels. Daarom heb je 17x4 = 68 lichte tegels nodig.
B.  Het aantal donkere tegels keer 4 is het aantal lichte tegels.
C.  144:4 = 36 donkere tegels.
D.  22 lichte tegels (2x5 onder de donkere tegels en 2x6 aan de zijkanten).
E.  28 (2x8 = 16 onder de donkere tegels en 2x6 = 12 aan de zijkant).
F.  aantal donkere tegels x 2 + 12 is aantal lichte tegels.
G.  34-12 = 22
22:2 = 11. Hij heeft 11 donkere tegels nodig.
H.  17 donkere tegels (2 rijen van 3 erboven; 2 rijen van 3 eronder ; 5 ernaast).
I.  37 donkere tegels (4 rijen van 8 + 5).
J.  aantal lichte tegels x 4 + 5 is aantal donkere tegels.
K.  66-5 = 61
61:4 = 15,25. Dit komt niet precies uit, dus het antwoord is NEE.
L.  aantal donkere tegels : 4 x 3 + 7 is aantal lichte tegels (Er zijn 4 donkere kolommen(:4); er zijn 3 lichte kolommen(x3); plus de bovenste rij(+7).
M.  (aantal rijen - 1) x 4 is aantal donkere tegels (de bovenste rij heeft geen donkere, elke andere rij heeft er 4).
N.  aantal rijen x 3 + 4 is aantal lichte tegels ( elke rij heeft 3 lichte tegels, de bovenste rij heeft er 4 meer). 
3.
A.  14x2,5 = 35
35-4 = 31 vierkante kralen.
B.  21x2,5 = 52,5
52,5-4 = 48,5; Nee, want het komt niet op een geheel getal uit.
C.  56+4 = 60
60:2,5 = 24; Ja, dit snoer heeft 24 ronde kralen.
D.  18x2 = 36
36:3 = 12
12-5 = 7, dus 7 vierkante kralen.
E.  16x2 = 32
32:3 = 10,67
10,67-5 = 5,67, dus nee, komt niet op een geheel getal uit.
F.  6x2 = 12
12:3 = 4
4-5 = onder de nul, dus kan dit niet.
G.  15+5 = 20
20x3 = 60
60:2 = 30; Ja een snoer met 30 ronde kralen. 

4.
A.  36 mensen (8 aan elke tafel, plus 4 aan de uiteinden)
B.  68 mensen (8x8 = 64 en 64+4 = 68)
C.  aantal tafels keer 8 plus 4 is het aantal mensen.
D.  aantal tafels x 8 + 4 is aantal mensen
E.  24 mensen (aan elke tafel kunnen nu vier mensen zitten, en 8 aan de uiteinden).
F.  aantal tafels x 4 + 8 is aantal mensen.
G. 

	aantal tafels
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	aantal stoelen
	9
	12
	15
	18
	21
	24
	27
	30


H.  tafels x 3 + 6 is aantal stoelen ( aan elke tafel 3 plus 6 aan de uiteinden).
I.  
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J.  Je mag alleen hele tafels gebruiken. 
5.
A. 
	aantal kWh
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	350
	400

	bedrag in euro's
	32,50
	45
	57,50
	70
	82,50
	95
	107,50
	120


B.  aantal kWh x 0,25 + 20 is het bedrag in euro's.
C.
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A is het aantal KWh en B is het bedrag in euro's.
D.  Nu kun je wel een halve of een kwart Kwh verbruiken.
E.  13x0,40 = 5,20
5,20+3,50 = 8,70, dus je moet 8,70 euro betalen.
F.  26x0,40 = 10,40
10,40+3,50 = 13,90, dus je moet  13,90 euro betalen.
G.  17,10-3,50 = 13,60
13,60:0,40 = 34, dus er zijn 34 foto's gelukt.
H.  aantal foto's x 0,40 + 3,50 is prijs.
I.  12x6 = 72
72+76 = 148 gram, dus de doos met bonbons weegt 148 gram.
J.  18x6 = 108
108+76 = 184 gram, dus de doos met bonbons weegt 184 gram.
K.  238-76 = 162
162:6 = 27, dus in deze doos zitten 27 bonbons.
L.  aantal bonbons x 6 + 76 is gewicht.
M.  Bij firma Pomp: 5x45 = 225 en 225+10 = 235 euro.
Bij de brandweer: 5x40 = 200 en 200+30 = 230 euro.
N.  9x45 = 405 en 405+10 = 415, dus 415 euro bij firma Pomp.
9x40 = 360 en 360+30 = 390, dus 390 euro bij de brandweer.
O.  Bij firma Pomp: aantal uur x 45 + 10 is totaalbedrag.
Bij de brandweer: aantal uur x 40 + 30 is totaalbedrag.
P.  U is het aantal uur en B is het bedrag in euro's.
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6.
A.  Bij de bouwmarkt 30 euro, bij de DoeHetZelf 20 euro.
B.  Bij de bouwmarkt kosten 100 meter schroten 50 euro (80-30). Dat is 0,50 euro per meter.
C.  Bij DoeHetZelf kosten 100 meter schroten 70 euro (90-20). Dat is 0,70 euro per meter.
D.  Bij de Bouwmarkt: aantal meter x 0,50 + 30 is bedrag.
Bij DoeHetZelf: aantal meter x 0,70 + 20 is bedrag.
E.  145-30 = 115 en 115:0,50 = 230 meter schroten. Bij DoeHetZelf kosten die 230 meter schroten 230x0,70+20 = 181 euro. 
7.
A. 

	nummer
	1
	2
	3
	4
	15
	50
	45
	95

	getal
	12
	14
	16
	18
	40
	110
	100
	200


nummer x 2 + 10 is getal
B. 
	nummer
	1
	2
	3
	4
	15
	50
	32
	65

	getal
	7
	10
	13
	16
	49
	154
	100
	199


nummer x 3 + 4 is getal
C. 
	nummer
	1
	2
	3
	4
	15
	50
	24
	47

	getal
	10
	14
	18
	22
	66
	206
	102
	194


nummer x 4 + 6 is getal.
D. 
	nummer
	1
	2
	3
	4
	15
	50
	68
	101

	getal
	3
	8
	13
	18
	73
	248
	338
	503


nummer x 5 - 2 is getal.
E. 
	nummer
	1
	2
	3
	4
	15
	50
	79
	93

	getal
	7
	9,5
	12
	14,5
	42
	129,5
	202
	237


nummer x 2,5 + 4,5 is getal.
F. 
	nummer
	1
	2
	3
	4
	15
	50
	36
	81

	getal
	7
	11,5
	16
	20,5
	70
	227,5
	164,5
	367


nummer x 4,5 + 2,5 is getal.
G. 
	nummer
	3
	6
	9
	12
	21
	48
	285
	597

	getal
	5
	6
	7
	8
	11
	20
	99
	203


nummer : 3 + 4 is getal.
H. 
	nummer
	4
	8
	12
	16
	32
	56
	208
	398

	getal
	1
	3
	5
	7
	15
	27
	103
	198


nummer : 2 - 1 is getal. 
8.
A. 

	x
	2
	3
	4
	5

	y
	2
	5
	8
	11


B.  x   x3 -4  is y.
C.  22x3-4 = 62, dus ja.
D.  44x3-4 = 131, dus nee.
E.  300x3-4 = 896. De y-coördinaat is 896.
F.  500+4 = 504
504:3 = 168 De x-coördinaat is 168.
G. 
	x
	0
	2
	4
	6
	8
	10

	y
	5
	6
	7
	8
	9
	10


H.  x  :2 +5  is y.
I.  22:2+5 = 16, dus nee.
J.  42:2+5 = 26, dus ja.
K.  300:2+5 = 155. De y-coördinaat is 155.
L.  500-5 = 495
495x2 = 990. De x-coördinaat is 990. 
